



# 流动摊贩扎堆,一放学就“冒头”

□家长:所售零食质量难保证,忧心孩子健康

□市食药监局:将不断综合整治活动,盼各部门形成合力

放学铃一响,飞快地奔向校门口的小摊贩,挑选自己喜欢的零食是不少人的童年记忆。但是,近年来围绕“五毛零食”所发生的食品安全事件屡见不鲜,不少家长也将“五毛零食”与“问题零食”误画上了等号。随着本报“市长,我想对你说”栏目启动后,也有不少市民打电话来反映,希望相关部门能继续加大检查力度,保障学生食品安全。

本报记者 樊伟宏

## 记者调查: 流动摊贩“躲猫猫” “上班”跟着学生走

“我想反映一下学校周边零食的问题,我的孩子在张店柳泉路某学校上初中,学校附近有几家小卖部,孩子上学放学时总喜欢和同学去转转买点东西,多是一些辣条、蜜饯之类的,贵虽然不贵,但看包装很简单,食物也多较油腻、口味很重,我们实在是很担心,希望有关部门能不能查一查,这些食品到底适不适合孩子吃。”11日,张店吴女士打电话说。

吴女士所反映的情况并不罕见,记者在调查中发现,不少学校门口的门头房多被小卖部、教育机构、小饭桌等抢占一空,为了获取更大的经济利益,商贩们也都在“量体裁衣”,准备的多是孩子们常吃爱吃的“学生零食”。“卖的最好的是棒棒糖、辣条、话梅这些小零食,学生们花的是父母给的零花钱,买不起贵东西,这些小零食成本不高,孩子们买的自然就多。”在张店华光路西面某学校附近的一家小卖部老板告诉记者。

更需要注意的是,家长们除了担心“五毛零食”,反映最多的还有食品流动摊贩。“放学的时候经常看到一些推着小车卖零食、卖熟食的摊贩,一帮孩子围着,也不知道卫不卫生,关键是要是出了问题,找都没处找。”张店朱先生表示。而在张店和平路某学校附近记者看到,一到上学放学的时候,流动摊贩们总是突然冒头,然后迅速消失,孩子们选购的也很快,显然有不少都是这些流动摊贩的“常客”。



华光路一学校门口,流动摊贩的零食吸引了不少学生前来购买。 本报记者 王鸿哲 摄

## 部门回应:中小学周边200米内食品摊全部纳入监管

记者从市食药监局食品流通科获悉,自食品安全监管体制改革全面到位后,新组建的食品药品监管部门就将中小学校周边作为食品安全监管的重点区域。2014年8月,市食药监局对全市城乡432所中小学校(其中城区学校136所、乡镇学校296所)周

边200米范围内的食品经营业态进行了摸底建档。目前,全市中小学校周边200米范围内有食品店1586家、餐饮店1123家、流动摊贩740个,其中流动摊贩的风险等级高,管理难度大。

“截止到2015年6月底,我们已将全市中小学校周边

200米范围内的食品店、餐饮店和食品摊贩全部纳入规范、监管范围,并制定规范计划,在市局网站上公开,主动接受社会监督。按照“亮证经营、安全承诺、单据留存、原料公示、场所清洁”五项标准进行规范,逐步加大监管力度。”食品流通科工作人员表示。

### 相关新闻

## 开展隐患大排查,重拳出击违法生产经营行为

据市食药监局食品流通科工作人员介绍,针对校园周边食品安全突出问题,市食药监局不断开展隐患大排查、风险大清除活动,2015年以来,共出动执法人员2997人,检查校园及其周边经营者1913户次,发现突出问题或风险隐患的食品经营者196户次,取缔无证经营户15户,查处食品违法案件13起。除此之外,市食药监局还以农村、城乡结合部、学校周边为重点区域;以食品批发市场、学生食品供货商、食杂

店为重点场所;以方便食品、豆制品、饮料、糖果、膨化食品等廉价零食为重点品种,组织开展了为期半年的“五毛小食品”质量安全专项整治,切实推动食品经营者落实主体责任,打击违法生产经营行为,保障中小学生身体健康。

“我们以发现和查处食品安全问题为导向,以中小学生消费量大、价格低廉的‘五毛零食’等廉价食品为主,重点对批发市场、供货商、学校周边实现品牌品种抽检全覆盖。主要对辣条等

方便食品、膨化食品、豆制品、熟肉制品等4大类进行了抽样检验,处置过程坚持全程追溯、全程追责、全面公开,抽检结果分三期及时公示。”工作人员表示,“同时,配合‘五毛小食品’质量安全专项整治,我们组织开展了200批次抽样检验工作,重点查处无生产厂家、无生产日期、无保质期、无食品生产许可、无食品标签、超过保质期和非法添加非食用物质、超范围超限量使用食品添加剂等食品违法经营行为。”

### 记者手记

## 根除问题需 各执法部门协力

记者在采访中了解到,校园周边食品安全涉及教育、城管、食品药品监管等部门,需要齐头并进、综合施策才能提升工作效能。因此,更重要的是要落实跨部门的执法协调协作制度,立足各自职责,做好工作衔接,切实形成齐抓共管的工作局面。

据介绍,下一步,市食药监局将加强与各职能部门的协调协作,推动开展校园周边食品安全综合整治活动,不断提升校园周边安全的保障能力。同时,不定期地开展督查暗访工作,采取不打招呼、直接现场检查的方式,对学校周边的食品店、餐饮店和食品摊贩进行检查,确保学校周边食品安全监管工作落到实处。希望各部门合力行动,真正能起到实效,为中小学生的健康保驾护航。

## 市民建议: 建临时性市场 让摊贩有“家”

对于如何管理这些流动摊贩,让学生吃的安全家长放心。部分家长也提出了自己的建议。

“我建议相关部门可以在学校周边建一些临时市场,把这些流动摊贩集中起来,这样既方便管理,对这些摊贩来说也是好事,也能让我们这些做家长的放心。”市民王先生表示。同时,市民唐女士也表示,“流动摊贩们有了集中营业的地方,到时再按照相关规定,要求摊贩们亮证经营,这样孩子们选择的时候也方便,出了问题也好追溯,对各方都有益处。”

齐鲁晚报 山东第一都市报

# 扫一扫

有用的、好玩的 尽在本报微信朋友圈



微信公众号

## 马上关注

齐鲁晚报(今日淄博) 全心全意为淄博人民服务



官方微博

淡干海刺参优惠价600元/斤

# 胶东海参 良心品质

诚信经营 品质保证 品牌海参 值得信赖

经营 大连、烟台、青岛海刺参、鲍鱼、海参酒 舟山、石岛海产品单位福利优惠预定中

大连 海晏堂 海参、鲍鱼礼盒 烟台 鹏大 海参、鲍鱼礼盒

烟台 海和 深海无骨鱼系列 桓台 宫家 细毛山药

电话: 0533-8638984

地址: 张店金晶大道170号文化艺术城(建行南邻)

购买我们的产品您将有壹佰元爱心基金捐给贫困家庭(友情、特价海参除外)